

10个发热门诊的高频问题 一次说清楚

如今,提起发烧许多朋友都会有各种各样的问题。咳嗽、嗓子疼得厉害怎么办?发烧到多少度需要到医院就诊?如果发烧,但是没“阳”能就诊吗……针对发热门诊被“提问”最多的10个问题,专家给出解释。

问题一:嗓子疼得厉害咋回事?

答:发烧最常见的原因是上呼吸道感染,如果既往没有基础病,可以多喝水、多休息,观察其他症状,再决定是否需要就医。

咳嗽和嗓子疼都是最常见的上呼吸道感染症状。年轻人如果没有太多基础疾病,首先能做到的就是休息、喝水,不恐慌。还有一些患者可能会出现咽部剧烈的疼痛,这时需要注意的是,即使咽疼非常明显也尽量要保证进食和饮水量,特别是老年人应用了退烧药之后,可能更容易出现摄入量不足。

一般情况下,这种剧烈的咽痛大多数可能在一两天之内就可以缓解。也可采用一些对症治疗的药物,包括一些含片、局部喷的药物,都能够适度地缓解咽痛的症状。

问题二:发烧但没“阳”能就诊吗?

答:建议先自我评估一下。如果只是单纯地发烧,没有发现阳性,没有太多基础疾病,建议在家先观察病情的变化,再决定是否需要就医。

如果发烧的同时,出现不太常见的上呼吸道感染症状,比如明显的呼吸困难、气短、痰中带血、胸疼等,以及基础病明显加重时,建议及时就

医。

问题三:烧到多少度需要就诊?

答:大家都比较关心体温,其实医生评估病情时,体温并不是判断疾病严重程度的标准,而是需要综合来判断。

有时候,年轻人发热即使温度很高,但是没有出现其他症状,通过对症治疗,物理降温就能达到很好的疗效,不一定需要就医。

而对于有一些基础疾病的老人,体温可能只有37.5℃,如果出现精神萎靡,或合并其他系统的症状时,也应积极就诊。

问题四:如何评估是否需要就诊?

答:目前处于新冠病毒感染相对高发的阶段,到医院就诊确实存在一定风险,可先评估到医院就诊的必要性。

对于大多数年轻人,发热可以居家进行自行处理和观察。病情确实有明显进展时,或者年纪大且有基础疾病的病人,病情控制不稳定的时候,才需要到医院就诊。

问题五:家里有老人要注意什么?

答:首先要正确识别哪些是新冠高危人群,判断因素主要有以下几方面:

年龄一般来说,超过80岁的高龄老人是我们特别需要关注的。基础疾病对于一些常见的、已经控制平稳的基础疾病,比如高血压、糖尿病、高脂血症,不属于新冠高危人群。真正的高危人群是肾透析、血液病,或者正在接受肿瘤放化疗

的病人等。因此,大多数情况下,高危人群并不像大家所想象的那么多,大家不用太担心这个问题。

接种疫苗对老年人群有非常好的预防重症的效果,如果家里老人还没有按照要求接种疫苗,建议带着老人积极完成疫苗接种。

问题六:“阳”了吃消炎药管用吗?

答:新冠肺炎是病毒性感染,所谓的消炎药其实是针对细菌感染的。现有研究证据显示,新旧合并细菌感染的比例非常低,所以大家不要盲目应用消炎药去治疗新冠。

问题七:得了新冠要吃抗病毒药吗?

答:对于新冠病毒感染,最重要的还是休息、饮水,进行积极的对症治疗。比如体温超过38.5℃,可以进行退热治疗;如果出现上呼吸道症状(如咳嗽、嗓子疼),可以用缓解症状的药物治疗。另外还有中医药治疗。

目前也有抗病毒治疗的药物,主要是用于有危险因素的、重度的新冠感染者。此次奥密克戎,多数情况下都是轻症和无症感染者,无需应用抗病毒治疗。

问题八:急诊三天药吃完还需复诊吗?

答:急诊和发热门诊最多开三天的药。上呼吸道感染其自限性的过程大概是5至7天,许多患者的症状在三天后并没有完全缓解。如果用药三天后,症状有一定程度的减轻,不用急于来复诊,建议进一步观察症状变化。如果症状进一步

加重,一定要到医院复诊。

问题九:到医院就诊需注意什么?

答:如果出现发热及相关呼吸道症状需要就诊时,一定要到发热门诊就诊。就诊时,遵守医院相关规定,特别是做好自我防护,全程规范佩戴N95口罩,遵照医院对于核酸、抗原的相关要求。

问题十:担心就医交叉感染怎么办?

答:如果大家怀疑自己出现相关的上呼吸道症状,又担心到医院就诊有风险,可以选择线上医疗的方式。找到感染科、呼吸内科、中医科以及相关科室专家进行咨询,评判是否需要到线下就诊。

(来源:人民健康网)

冬季适合吃羊肉? 试试这几种推荐吃法

为什么说冬季适合吃羊肉呢?羊肉真的能暖身吗?今天就从营养学的角度来为大家分析一下羊肉的营养价值。

蛋白质丰富 食物热效应高

首先,从营养学角度来看,蛋白质的热效应(由于进食而引起能量消耗增加的现象)最大。羊肉因为含有比较丰富的蛋白质,因此具有食物热效应高的特点,会让人感觉吃完羊肉后身体更暖。

脂肪多 帮助人体御寒

其次,肉类能量高。作为肉类的一种,羊肉富含丰富的优质蛋白质,还含有大量的脂肪。羊肉好吃,很容易吃多,这样就会摄入大量的能量,这些能量会让我们觉得暖,帮我们抵御严寒。

含大量红素铁 缓解贫血和怕冷症状

再次,羊肉作为红肉的一种,含铁丰富,能提供大量血红素铁,有利于提高血红蛋白含量,缓解贫血和低血压人群的怕冷症状。因此,因为羊肉有以上这些营养价值,所以吃羊肉能暖身,“适合冬季吃”的这个说法很正确。但也必须要说明,猪肉、牛肉作为优质蛋白的红肉,其实也可以取得和羊肉类似的效果,并没有必要非得吃羊肉。

《中国居民膳食指南(2022)》推荐每天食用动物性食物120~200克,因此,吃的时候要控制好量,不要过多摄入,健康适量吃羊肉,建议:

推荐吃法一:炖吃少喝汤

蒸、炖、焖都是羊肉最健康的做法,这样烹调加工温度较低,能最大限度地锁住营养。同时,产生的致癌物较少,维生素破坏也较少。建议少喝汤,尽量吃肉。因为炖汤里的脂肪、盐和嘌呤含量不高,可增加痛风、肥胖和高血压的风险。而大部分的营养其实还是在肉里。

推荐吃法二:涮羊肉搭配蔬果

涮羊肉的加热时间短,能较好地保存营养成分。但一不小心,羊肉摄入就容易超量,注重蔬果的搭配,摄入时配上如金针菇、蘑菇、白菜、冬瓜、丝瓜、菠菜、茭白、笋、各种绿叶菜等蔬菜一起涮火锅,能较好地避免羊肉摄入过量,还能做到食物多样化、荤素搭配、合理平衡膳食营养。

推荐吃法三:爆炒配大葱

传统菜肴爆炒羊肉具有发汗解表的功效,是抵御冷空气的绝佳菜品。爆炒加热时间较短,营养损失少。用大葱一起爆炒,可以去除腥、膻等油腻厚味及异味,并产生特殊香味,还有较强的杀菌作用。

(来源:健康网)

高频问题 汇总

二次感染率达20%?别信,假的! 专家表示:“阳康”短期内再中招几率小

近期,微信群里出现“二次感染达到20%,其原因就是阳康后要有15天才能产生抗体……”的流言,顿时让“阳过”“阳康”们瑟瑟发抖。难道新冠病毒真的蓄谋至此,人体的抵抗力彻底“躺平”了吗?当然不是。北京疾控中心的专家介绍,人体在新冠病毒感染后免疫系统已在发挥作用,总体来说,短时间内发生新冠病毒二次感染的概率较低。

“二次感染”有时间界定

什么是二次感染?有人认为短期内反反复复

关于二次感染的担忧

真的有必要吗?

出现症状就是二次感染,其实不然。北京疾控中心专家介绍,“二次感染”是指一个人被新冠病毒感染后,已经彻底康复,然后再次被新冠病毒感染了。

如何确定是二次感染?不同国家或地区针对二次感染的定义不同,但基本条件都是要确诊后要间隔一段时间。比如,欧洲疾控中心认为,只有当首次感染的病毒完全清除,并且有足够的时间产生免疫反应时,才是诊断为真正的二次感染;

英国定义二次感染的间隔至少是9天;美国则是间隔60~90天以后。总之,二次感染需要结合症状体征、临床表现、免疫反应、基因测序等多项指标综合判定。

需要指出的是,“复阳”和二次感染不是一回事。“复阳”是指感染者症状基本消失,达到出院标准后,再次检测发现核酸呈阳性。“复阳”患者一般无明显临床症状,且基本没有传染性;而二次感染相当于一次新的感染,是痊愈后的再次感染。一般来说,可有临床症状出现,并且核酸检测量较高,具有传染性。

二次感染的概率并不高

疾控专家介绍,二次感染的发生概率

主要与人体免疫水平和病毒株变异有关。抗体等免疫反应指标越高,病毒株变异越小,二次感染的发生率越低。

当前研究显示,相较于早期变异株,奥密克戎导致的二次感染要略高,但总体来说,短时间内发生新冠病毒二次感染的概率还是比较低的。

此外,国际顶级医学期刊《新英格兰医学杂志》发表的一项研究显示,未接种疫苗者初次感染非奥密克戎株后,在开始随访后第135天,二次感染奥密克戎BA.1或BA.2的发生率约为1.1%。初次感染奥密克戎BA.1或BA.2后,二次感染BA.4和BA.5变异株的发生率约为2.1%。

韩国一项研究显示,2022年初奥密克戎变异株流行期间,韩国的二次感染率较德尔塔变异株流行期间有所增加,但随着人群免疫水平的提高,同种变异株导致的二次感染发生率有所下降。

症状有反复不算二次感染

在同一个感染期内,有些患者可能会出现病情的反复。比如,已经退烧了症状也减轻了很多,结果第二天又出现乏力、咳嗽。再比如一次抗原检测阴性了,第二天测又“复阳”了。这些发热之后短时间再出现症状不属于二次感染。

(来源:北京青年报)

此外,针对网传“阳康后要有15天才能产生抗体”的说法,北京疾控中心的专家回应称,普通人群被病毒感染后,免疫系统立即启动,细胞免疫和抗体水平不断升高。一般两周后抗体水平达到峰值,并在短期内维持较高的水平,对机体具有一定的保护作用。

人体在新冠病毒感染后到完全康复前,由于免疫系统已在发挥作用,短时间内再次感染相同或者不同新冠病毒变异株的可能性极小。这些人群要警惕“二次中招”。多项研究显示,接种疫苗或自然感染产生的免疫能够降低二次感染的发生率,而免疫力低下或抗体水平较低的人群相对易存在二次感染的风险。因此,这部分人群平时还应注意加强个人防护,并及时接种新冠疫苗或加强免疫。

此外,针对网上流传重复感染新冠会加重病情的说法。专家介绍,目前新冠病毒重复感染导致严重疾病的报道少见。重复感染后的疾病严重程度与病毒感染剂量、新冠变异株,以及个人健康状况都可能有关。但总体上,重复感染导致重症的风险很低。

(来源:北京青年报)

有这类基础病的老人 更应打新冠疫苗



目前,新型冠状病毒感染多数症状较轻,发生重症肺炎的患者较少,尤其出现死亡风险极低。但这少数的重症患者和死亡患者中绝大多数都是高龄患者,尤其是有着呼吸系统基础疾病的高龄患者死亡风险更高。为此,北京胸科医院呼吸科主任王寰提醒,这个人群更应该尽早接种新冠疫苗。

为啥高龄患者易引发重症肺炎

其实不仅是新冠病毒感染,几乎所有病原微生物引起的肺部感染都会增加有呼吸系统基础疾病的高龄患者的病死率。那么为什么高龄患者在面对肺部感染的时候更容易发生重症肺炎,甚至出现死亡呢?

高龄患者的免疫机能下降。高龄患者的细胞免疫和体液免疫以及免疫监视功能逐渐衰退,一旦发生肺炎,感染难以控制。

高龄患者组织修复能力下降。细胞衰老导致细胞增殖和分化能力减低,加之患者消化功能衰退使营养状态下降,组织修复缺乏充足的物质补充,导致肺炎常常迁延不愈。

高龄患者自我保护能力下降。神经肌肉衰老导致咳嗽、吞咽等呼吸道保护功能下降,使得患者排痰功能障碍,更加容易发生误吸加重肺部感染。此外,一旦肺炎卧床,老年人凝血功能障碍,常常发生血栓而发展至严重的肺栓塞、脑梗塞、心肌梗塞,危及患者生命。

叠加呼吸系统基础病 肺部感染更危险

如果高龄患者合并有呼吸系统基础疾病,一旦发生肺部感染,就更加危险了。拿一些常见的呼吸系统基础病为例。

慢性阻塞性肺疾病。老年慢阻肺患者常常因急性加重导致呼吸衰竭,肺部感染常因急性加重最常见的原因。

肺间质纤维化。该病可能导致患者肺部弥散功能下降,也就是引起肺泡中的氧气入血障碍。一旦发生肺部感染,就容易出现严重的低氧血症型的呼吸衰竭,病情极为凶险。

肺部肿瘤。肺部肿瘤有多种原因导致肺功能下降,包括巨大肿瘤的肺占位性病变、大量胸腔积液挤压肺组织、肺癌术后有效呼吸面积减少,肺癌治疗药物引起的药物性肺损伤,放疗引起的放射性肺损伤等。一旦发生肺部感染,会让本已不堪重负的肺功能出现失代偿,从而发生严重的呼吸衰竭导致患者死亡。

尽早接种疫苗可降低风险

新型冠状病毒在感染这些高龄有呼吸系统基础疾病的患者后,如果发生肺炎,则使这些已经有肺功能受损的患者进一步加重肺功能障碍,并且病情迁延不愈;另一方面,新型冠状病毒感染后会破坏气道黏膜等防御屏障,打击免疫系统,使得患者出现其他病原微生物引起的二重感染,使本已很差的肺功能再次下降,最终导致呼吸衰竭或多器官功能障碍,引起患者不治死亡。

大量研究已经证实,新冠疫苗可以有效地减轻新冠肺炎的临床症状,减少其病死率。因此在目前新冠病毒感染没有特效药的今天,作为新冠肺炎死亡病例的主要群体——有呼吸系统基础病的老年患者,及早注射新冠疫苗是减少死亡风险的最为重要的手段。

(来源:人民网)

“阳”了吃什么好得快?别错过这几条饮食建议!

到底吃什么能加速恢复呢?这就送大家几条实用饮食建议,解决几个关于“阳”了之后怎么吃的困惑,帮助大家早日康复。

问题一:只喝粥行吗?

答:不行,最好以碳水为打底再补充蛋白质。发烧,咳嗽其实非常消耗体力,按理是要在日常饮食的基础上增加热量摄入的。粥(不论是什么粥)的营养成分里碳水化合物居多,没法补充你正在被病程消耗的蛋白质及由蛋白质参与的各种抗体。

推荐食物:牛奶、豆浆、鸡蛋搭配碳水。这三种食物都富含优质蛋白质,尤其是鸡蛋和牛奶,这两种食物的蛋白质生物价值在常见食物蛋白质中位居冠亚军,在人体内的生物利用率是最高的。

饮食提醒:

1.没有乳糖不耐受的朋友(即喝牛奶后不会出现腹胀、腹泻、排气、腹泻等问题),一天500毫升甚至1000毫升都没问题,但最好搭配一些主食,比如面包、发糕、馒头、燕麦、粥,或者在米糊、芝麻糊里加奶,也可以用牛奶泡面包、发糕、馒头,绝对比喝粥的补给效力更强。

2.有乳糖不耐受的朋友,就用牛奶泡面包、发糕、馒头、燕麦,或者在粥里加入牛奶试试看,另外酸奶也是不错的选择。另外,想用豆浆代替牛奶的朋友,豆浆的进食方法跟牛奶无异,但注意温度不要高,否则会加重喉咙不适。

3.如果想吃的花样丰富些,则推荐鸡蛋面、蛋花疙瘩汤、小馄饨、蛋花面片汤、松软的小蛋糕

等,都是很好的选择。

4.鸡蛋最好是用鸡蛋羹、蛋花粥、疙瘩汤里打入蛋花等形式,方便吞咽。民间流传的生病不能吃鸡蛋的说法没有科学依据,除非你对鸡蛋过敏。鸡蛋向来都是营养学上用于患者的优选蛋白质来源。

5.这些高糖食品,仅限于咽喉肿痛、吞咽困难时期来食用,不能无限制食用,生病期间用来抚慰自己是可以的,但不能无节制纵容自己,等到“吃饭能力”渐长,还是应该逐渐恢复正常到正常的低添加糖饮食。

问题三:能喝果汁或果蔬汁吗?

答:必须能。有人可能会问:榨汁会不会损失维生素C吗?没错,维生素确实会损失一些,但并不会全部损失。而且能通过它们补充多种维生素、矿物质、植物化学素、膳食纤维,比吃不下要强很多。它们并不比口服补液盐差。

推荐食物:外购或者自制的果蔬汁。如果你根本咽不下切块或者切丝的蔬菜或水果,任何外购的或家人帮忙制作的果蔬汁都是非常棒的补充。

饮食提醒:需要注意的是,有腹泻症状的小伙伴请慎用,或者来点儿就够,别只喝它,别当水喝。

问题四:能补充维生素C吗?

答:快速恢复免疫力不能只靠维生素。首先,并没有